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Урок-конкурс чтецов (литература, ИЗО) на широкую аудиторию по теме: «О, Родина святая». 

Мотивы родной природы в русской лирике.
Подготовили и провели в рамках  месячника предметов гуманитарного цикла  21.01.2010г.

Учитель русского языка и литературы Маликова П.М.,

высшая кв. категория.
Учитель ИЗО Заева О.Н., высшая кв. категория.
ТЕМА

«О, Родина святая». 

Мотивы родной природы в русской лирике.
Цель урока: пробудить интерес и любовь к творчеству русских поэтов 19 века, повысить мотивацию учащихся к изучению русской литературы, обобщить полученные учащимися знания о пейзажной лирике, представить творческие работы учащихся (выставка рисунков) 

 Задачи урока: показать разнообразие и выразительность образов родной природы в пейзажной лирике русских поэтов, помочь понять настроения, чувства поэтов, определить способы создания образов, научиться выразительно читать поэтические тексты.
Оборудование, наглядность: 
портреты поэтов;
 репродукции картин – пейзажей русских художников;
 рисунки- пейзажи учеников;
 музыкальные произведения.
21.01.2010 г.
Технологическая карта.

Урок на широкую аудиторию (литература, ИЗО) «О, Родина святая». 

Мотивы родной природы в русской лирике.

 проведен в 2009-2010 учебном году.

6а  класс

Форма урока:  урок-конкурс чтецов.

                                                   Цель урока: 

1.  пробудить интерес и любовь к творчеству русских поэтов 19 века, 

2. повысить мотивацию учащихся к изучению русской литературы, 

3. обобщить полученные знания учащимися о пейзажной лирике.

                              


 Задачи:

1.показать разнообразие и выразительность образов родной природы в пейзажной лирике русских поэтов,

2. помочь понять настроения, чувства поэтов, 

3.определить способы создания образов,
4. научиться выразительно читать поэтические тексты.

	№
	Этап урока
	Ход урока
	Чтение стихотворений русских поэтов 19 века.  
	Время

	1
	Организационный момент.
	Вступительное слово учителя
	
	2

минут

	2
	Вступительное слово учителя 
	Сообщение темы и постановка целей урока.
	
	5 минут

	3
	Конкурс чтецов. 


	А.К.Толстой  «Край ты мой, родимый край! - Писанов Н.
	30 

минут

	
	
	В.А.Жуковский  «Певец во стане русских воинов» (отрывок) 1812 г. – Анатольева Е.
	

	
	
	В.А.Жуковский  « Там небеса и воды ясны!» 1816 год. - Тимонин Е.
	

	
	
	Н.П.Огарёв «Дорога» - Криулин А.

	

	
	
	А.К.Толстой  «Колокольчики мои…» - Берулава И., Куличёв Н.
	

	
	
	А.К.Толстой  «Колодники» - Кузнецов Я., Столяров В.

	

	
	
	А.А.Фет «Чудная картина…» - Макарова А.
	

	
	
	А.А.Фет «Вечер» - Агеева Н.
	

	
	
	И.С. Никитин «Ярко звёзд мерцанье…» - Булатова А., Краснорепова Т.
	

	
	
	А.Н.Плещеев «Отдохну-ка, сяду у лесной опушки…»- Муслимова Д., Колчеева А.
	

	
	
	И.З.Суриков «Степь» - Максимов Д.
	

	4
	Выставка рисунков учащихся
	
	5 минут

	
	Обобщение.
	Подведение итогов. Выставление оценок, объявление домашнего задания.
	
	3 минуты


Учитель русского языка и литературы Маликова П.М., учитель ИЗО Заева О.Н.
Ход урока
1. Организационный момент.

  2.  Объявление темы и постановка целей урока. Вступительное слово  учителя

Родная природа – неисчерпаемый, бесконечный  источник поэзии. В стихотворениях русских поэтов 19 века изображена многогранная красота русской природы.

Выдающийся учёный-литературовед академик Дмитрий Сергеевич Лихачёв в своей книге «Земля родная» рассказывает о том, что для русских природа всегда была свободной. Волей, привольем. Прислушайтесь к этому языку: «выйти на волю», «погулять на воле»… 

Широкое пространство всегда владело сердцами русских. Труд называли в 19 веке подневольным. Вспомните бурлаков, которые шли по бечеве, упряжённые в лямку, как лошади. Труд подневольный, а природа кругом была вольная. И природа нужна была человеку большая, открытая, с огромным кругозором.

Очень важное понятие для русских – это удаль, а удаль – это храбрость в широком движении.


 Быстрая езда для русского человека – это тоже стремление к воле, простору.


Вспомните былины. Как в них говорится о просторе русском:

Высота ли, высота поднебесная,

Глубота, глубота  акиян-море,

Широко раздолье по всей земли,

Глубоки омуты днепровския…

Д.С.Лихачёв так характеризует русскую природу:

«Русская природа мягкая, кроткая, без высоких гор, но и бессильно плоская. С сетью рек, готовых быть «путями сообщения», и с небом, не заслонённым густыми лесами, с покатыми холмами и бесконечными, плавно обтекающими все возвышенности дорогами. Хождение крестьян за плугом, сохой, бороной не только создавали «полосыньки» ржи, но равняли границы леса, формировали опушки, создавали плавные переходы от леса к полю, от поля к реке или озеру. Пахарь укладывал борозду к борозде, как причёсывал, как укладывал волосок к волоску. Так лежит в избе бревно к бревну, в изгороди – жердь к жерди, а сами избы выстраиваются в ритмичный ряд над рекой или вдоль дороги.
Пейзаж России на всём её богатырском пространстве как бы пульсирует: он то разряжается и становится более  природным, то сгущается в деревнях, погостах и городах, становится более человечным».

Какую особенность восприятия природы выделил Д.С.Лихачёв?

3.Конкурс чтецов. Выставка рисунков учащихся.
Выразительное чтение учащимися стихотворений о природе русских писателей 19 века: В.А. Жуковского, Н.П. Огарёва, А.К. Толстого, А.А. Фета. И.С. Никитина, А.Н. Плещеева, И.З. Сурикова.

4.Заключительное слово учителя. Подведение итогов. Выставление оценок. Объявление домашнего задания.

Д.З.
Напиши отзыв о понравившемся тебе стихотворении.
